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1 N S E R T I U N I L E .J
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de tre 

rândul cu litere garmond.

Politica naţionalitâţilor.
Sibiiu, 18 Ianuarie n.

Dacă alt resultat nu iese din 
activitatea noastră parlam entară şi 
alt folos real nu vom aveă deia in
trarea deputaţilor naţionalişti în 
dieta ţării, apoi îl avem cu sigu
ranţă pe acela, ea cbo,1' 
e ţinută  în continuu la 
lei, a tâ t în parlament, 
pp< , o reu I
nabtăţi, prin urmare se recunoaşte 

vistă, pe lângă toată  nega- 
neunte, cu cat se va 

vorbi mai mult, însă fără patimă şi 
fără duşmănie, cu a tât mai bine ne 
apropiem de înţelegere, de ziua în 
care ne vom conziderâ toţi unul pe 
altul de fraţi, de fii ai aceleiaşi 
mame, de cetăţeni ai aceleiaşi patrii.

Fireşte, că fiecare vorbeşte în 
chestia naţională aşa cum el o cu
noaşte, şi vai, puţini o cunosc bine, 
dintre parlamentarianii şi gazetarii 
de limba maghiară.

Intre aceştia trebue să punem 
şi pe domnul Dr. Horváth József La- 
■jos, care în tr’un număr mai recent 
al ziarului „Budapesti Hírlapi a cău
ta t să stabilească într’un articol de 
fond greşelile politicei naţionaliste, 
mai ales greşelile politicei naţionale 
române, ajungând, de sine înţeles, 
la conclusia, că n’are drept de exi
stenţă politica română, pentrucă e 
revoluţionară, şi de aceea, cu toată 
dreptatea o respinge fiecare Maghiar, 
dar ar trebui să o respingă şi Roi 
mânii, pentrucă e stricăcioasă pen
tru ei şi poate să-i ducă la mare 
nefericire.

După părerea scriitorului arti
colului din întrebare politică corectă 
românească ar fi aceea, dacă s’ar 
căută să se câştige bunăvoinţa, prie
tenia rassei maghiare, care de o miie 
de ani stăpâneşte ţara aceasta ca 
element alcătuitor de stat, şi s’ar 
pune stavilă duşmăniilor şi micilor 
supărări, venite din parte româ
nească la adresa Maghiarilor.

Program  Românii nu au, şi n’au 
nici celelalte naţionalităţi, şi cauză 
comună fac numai pentru aceea, 
pentrucă le uneşte pe toate ura în 
contra statului maghiar.

Pentrucă aceeace vreau Românii 
şi celelalte naţionalităţi, indepen
denţă pe seama tuturor popoarelor, 
şi unirea lor pe baze federative în
tr ’un stat unitar, e atentat direct 
asupra actualei formaţiuni de stat, 
dat fiind, că atunci şi Maghiarii vin 
degradaţi, şi din naţiune se prefac 
în naţionalitate, iar statui maghiar 
vine slăbit, şi cu timpul poate chiar 
descompus. O astfel de politică e deci 
revoluţionară, e anticonstituţională, şi 
partidul eşit din o astfel de politică 
nu poate să devină niciodată aceea 
ce fiecare partid trebue să fie, par
tid de guvernare, partid guverna- 
mentalii.

Dar politica română nici nu o 
doreşte aceasta. Iată  ce vrea poli
tica română şi reprezentanţii ei din 
paxTciujent: bă  provoace la naţiunile! 
mari europene ură în contra Ma
ghiarilor, cari stau isolaţi în lume, 
fără popoare înrudite, iar cu aju

torul acestor naţiuni asmuţate în 
contra Maghiarilor să poată desface 
apoi statul ungar în cas de încur
cări politice externe; iar pănă a- 
tunci să ţină în loc orice desvoltare 
de forţe din partea naţiunii ma
ghiare, să împedece întărirea s ta 
tului maghiar!

Ne asigură însă scriitorul arti-
_a al

aticei nu Ajuns, 
lupta,

şi vor ínviö acesta
__ v ci aveă ca

^v-ziunat îmbunătăţirea situaţiei pe 
seama naţionalităţilor, ci chiar ni
micirea lor.

De aceea propune, ca naţiona
lităţile, adecă clubul parlamentar al 
lor (cităm acum textual): „dacă 
vrea să împlinească o misiune să
nătoasă, să-şi propună ca scop 
împăcarea desăvârşită cu naţiunea 
maghiară, cu aplanarea tuturor ră 
tăcirilor istorice, când de dragul 
speranţelor nerealizate au luptat 
alăturea cu Austriacii în contra Ma
ghiarilor, iar în luptele din trecu
tul mai recent au sprijinit direcţia 
absolutistică faţă de constituţiona
lism. Politică bine pricepută a na
ţionalităţilor poate să fie numai 
aceea, de a convinge prin fapte na
ţiunea maghiară, că sunt credin
cioase statului maghiar, se identifică 
cu nizuinţele sale şi întră în cercul 
maghiar de idei. Orice alt scop, în 
special nizuinţele acum observate, 
nu sunt alta decât resultatul fata- 
lelcir rătăciri, cari pot să strice şi 
statului maghiar, dar strică şi mai 
mult naţionalităţilor, pe cari le duce 
la primejdie“.

Acesta e cuprinsul articolului 
domnului Horváth, pe care nu-1 pu
tem lăsa să treacă necomentat şi 
nelămurit, cu privire la unele afir
mări greşite pe cari le conţine. Ast
fel e foarte greşită afirmarea, că 
politica română şi politica celora 
lalte naţionalităţi nemaghiare ar fi 
o politică de ură în contra statului 
ungar, ori în contra naţiunii ungare. 
Statul ungar îl formăm toţi împre
ună, toate naţionalităţile, inclusive 
cea maghiară, care ne stă în frunte. 
Naţiunea politică ungară asemenea 
o formăm toţi, toate naţionalităţile 
din patria aceasta. Prin urmare na 
putem să fim conduşi şi stăpâniţi 
do ură faţă de întregul din care fa
cem şi noi p a rte !

Nu, ură nu purtăm nimănui, cu 
a tâ t mai puţin statului, ori patriei 
care e şi patria noastră; ci ne pur
tăm  cu nemulţămire şi neîncredere 
faţă de ceice conduc de azi pe mâne 
destinele patriei comune, pentrucă 
nu le conduc totdeauna cu drep
tate şi după dreptate. Pe când unii 
vin încărcaţi cu drepturi şi favoruri, 
dela alţii se cer prea multe jertfe, 
şi în schimb nu li-se dă nici ce pe 
banii proprii vreau să-şi procure: 
izvoare dc cultură şi de înaintare eco
nomică. Nu-i lasă nimenea să-şi des
chidă nici singuri (cu toatecă sta
tul ar trebui ca el să le deschidă) 

ene do liberă mişcare, de liberă 
fiecare direcţie, terene 

cultivare pe seama
limb.

Pentrucă postulatul, ori dacă’ 
vreţi, programul celor de altă limbă,', 
— nu de cea m aghiară,— acesta e,. 
nu altul, conservarea limbei şi a) 
naţionalităţii proprii. Şi cum re 
nunţarea la acest postulat ar fi egală) 
cu sinuciderea, om cu minte sănă-' 
toasă nu poate pretinde, ca să ne 
identificăm cu nizuinţele maghiare,', 
şi să întrăm în cercul maghiar de, 
idei, când ştim bine, că aceste ni-L 
zuinţe şi aceste idei cari sunt: pre
facerea statului poliglot ungar într’un 
slat naţional maghiar, cu un singur 
popor şi cu o singură limbă, cea ma
ghiară.

Facă Maghiarii singuri, dacă 
pot, această minune. Maghiarizese-ne 
pe toţi peste noapte. îngroape mi
lioanele de cetăţeni nemaghiari în 
sinul naţiunei maghiare, dar nu pre
tindă ca aceşti nefericiţi să-şi sape 
înşişi mormântul! Nime nu doreşte 
mai m ult decât noi o împăcare de
săvârşită, sinceră şi durabilă cu Ma
ghiarii. Dar dee-ne şi Maghiarii do
vezi, că nu râvnesc să ne Re limba 
şi naţionalitatea, că ne lasă in pace 
biserica şi şcoala, că ne lasă să ne 
cultivăm în pace limba, şi la mo- 
rnent încrederea e restabilită, isr 
din încredere se naşte simpatie, şi 
în urmă iubirea, care ar trebui să 
ne lege pe noi, Ungurii şi Românii, 
eu legăturile celei mai sincere fră
ţietăţi, dat fiind, că noi formăm icul în
tre cele două puternice elemente, în
tre cari încă nu e dată lupta decisivă: 
slavismul şi germanismul. îm păca
rea cu Maghiarii deci nu dela noi, 
ci dela ei înşişi depinde. întindă 
mâna cu sinceritate, fără gând as
cuns, şi mâna prietenească cu drag 
va fi primită!

P e ti ţ ie  re v o c a tă . In contra man
datului deputatului naţionalist român Dr. 
leodor Mihali, ales în Ileanda-mare, s’afost 
înaintat la timpul său petiţie la Curie, ce- 
rându-se nimicirea mandatului. Curia a 
ordonat cercetare, încredinţând tabla re
gească din Cluj cu efectuirea cercetării. 
Aoeasta a trimis la faţa locului pe judele 
lncze, în faţa căruia însă s’au prezentat 
petenţii şi au declarat, că-şi retrag petica. 
Cercetarea a fost sistată, şi Curiei i-se va 
face raport despre cele întâmplate.

P e n tru  S lovac i. Cehii din Boemia 
şi Moravia continuă a ţinea întruniri pu
blice, în cari protestează în contra prigo
nirilor de cari sunt împărtăşiţi Slovacii din 
Ungaria. La întruniri ia parte lumea aleasă: 
studenţi, deputaţi, etc. E vorba că circu- 
lează printre Cehi şi o petiţie, care va fi 
înaintată Monarhului, provăzută cu sute de 
mii de subscrieri. In ea se va cere grade 
pe seama Slovacilor condamnaţi din partea 
judecătoriilor maghiare.

de vedere al cinstei. Ar fi profiţi de si
tuaţia şi de influenţa sa pentru a se îm
bogăţi. Cu toată apărarea energic şi is
cusită a dlui ministru, curentul e în < <-li
tra sa, şi se scrie, că consiliul de 
încă s’ar ti ocupat cu chestia ace 
licată, pretinzând dela dl Polonyi ca ori 
să se spele, ori să dimisioneze.

Prezidentul vrea să akzică. Fap
tul, că deputaţii nu prea ascultă de prezi
dentul dietei, şi uneori îl silesc să ceice 
el însuşi regulamentul casei, l-au desgu- 
stat întru atâta pe dl Justh Gyula, încât a 
comunicat dlui ministru-prezident Wekerle 
intenţiunea firmă de a abzice. Dl Wekerle 
l-a înduplecat însă să abstee dela săvâr
şirea acestui pa®, care ar provoca mari în
curcături.

Ministrul Polonyi luat la 
goană. Fostul primar al capitalei Buda
pesta, domnul 1 Inimos a afirmat despre 
ministrul de justiţie Polonyi, că în cali
tate de membru al couziiiului comunal, 
înainte de a ajunge miuistru, ar fi avut o 
atitudine nu tocmai corectă din punctul

Din parlament.
Decând s’a redeschis, din 1( Ianua

rie n. dieta ţarii se ocupă tot cu 1 idgetui 
ministrului de culte şi instrucţiune mblică 
Mulţi chemaţi şi nechemaţi îşi s un c; 
vântul şi lungesc vorba, împedecâ d astî'oi 
să ajungă la vorbă pe aceia, cari în u ac - 
văr ar avea ceva de spus.

Dintre deputaţii români a v rbiî în 
şedinţa din 12 Ianuarie (Sâmbătă) omnui 
Dr. Stefan Petrovici, iar în şedinţa din lő 
Ianuarie (Marţi) domnul Dr. JuUu

Vorbirea domnului deputat Petro ici, 
a fost următoarea:

Dr. Stefan Petrovici: „Onorat dietă ■ 
A trecut în us, ca atât în literatul şti.er- 
ţifică maghiară, cât şi îu presă, şi aici ia. 
dietă, noi, deputaţii naţionalişti, să 
sentaţi ca duşmani ai Maghiarilor, ea c ; 
cari lucrăm in contra statului unj 
nimicire», ori cel puţin spre slăbi 
ghiarismului. In mod foarte pre,- 
spus-o aceasta îu rândul trecut doi .nul mi
nistru de justiţie, când a vorbit a; 
teşU); „Pe deputaţii naţionalişti «ou mi 
sârbi ŝî slovaci numai un temeiu 
contra datului naţional maghiar şi 
maghiare i-a unit.“

Noi au> protestat totdeauna î coutr» 
acestei concepţii şi vom protesta:, îu vii
tor totdeauna, aici şi pretutindim 
dator să accentuez, că noi folosii o dis 
tincţie, pe care au folosit-o şi alţii, auri ie 
nu identificăm niciodată politica păre
rea guvernului, cu politica şi ved 
porului maghiar, cu atât mai puţi i ou e 
ghiarismul. Am făcut totdeauna acea ;£ 
distincţie, pe care o vom face şi viitor. 
Şi aceasta priveşte, atât guvernul c 
şi pe membrii actualei coaliţii.

Noi nu suntem duşmani, nie: 
unei maghiare, nici ai altuia, decâ 
politicei, care după părerea m 
abus se face în numele naţiunii n 
Acesta e punctul nostru de vedei

Am aflat de lipsă a le prem ace
stea, şi acum îmi iau voe a-mi fac obser
vările cu privire la budget. Mi-ar : ciut - 
rinţa, conform obiceiului, să mă >cup n 
vorbirile acelor domni, cari au v bit its 
chestia naţională, dar nu o fac ace 
două motive. Intâiu, pentrucă po 
bilesc faptul, că toţi membrii acti alei ma 
iorităţi au aprobat politica domn ui mi
nistru, şi al doilea, pentrucă, di la
noi aşa stă lucrul, că nu majorii ea dă 
direcţie politicei guvernului, ci di udr; 
guvernul precisează politica 'aci 
Mă voiu restrânge deci numai 1 
să reflectez la vorbirile rostite, şi 
Ies la unele părţi din vorbirea diai muo- 
stru de instrucţie public?

Onorată casă! înainte de toate ţi a 
că nu e corect, că pecând pentri aşa nu 
mita dezvoltare industrială jerl 
şi sute de mii de milioane, în fa’ o 
rilor industriaşi binesituaţi, penti 
rea inteligenţei spirituale a mulţi 
tru ridicarea capitalului spiritual 
rului, abia putem întrebuinţa 10 *
Nu-mi închipui că a-şi fi special 
terenul economic, fie pe cel al instr

ti
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ţiei; dar aceea pot afirmă, că ridicarea in
teligenţei. poporului, dezvoltarea capitalu
lui său spiritual, e de mai mare preţ, atât 
din punct de vedere social, cât şi regni- 
colar, decât înmulţirea averii singuraticilor 
şi de altcum bine situaţi.

A doua observare pe care am să o 
fac, se refere la salarele învăţătoreşti. Toţi 
am ascultat cu bucurie declaraţia dlui mi
nistru, că vrea să ajute în privinţa acestui 
rău. Durere însă, că şi aici trebue să con
stat, că dl ministru a căzut în afurisitul 
păcat al şovinizmului, şi anume, în două 
direcţii. înainte de toate a făcut deosebire 
între învăţătorii de stat şi cei confesio
nali. Pentru cei de stat a pus în vedere 
salar mai mare, pentru ceilalţi salar mai 
mic.

Eu nu o ţin aceasta, nici de moti
vat, nici de just. Pentrucă să luăm de 
ex. confesiunile. Acestea nu sunt datoare, 
ci au numai dreptul s$ ridice şi susţină 
şcoale; de unde urmează, că în cazul când 
nu vreau, sau nu pot să se folosească de 
acest drept al lor, statul e dator să ri
dice şi susţină şcoala. Iar dacă o face 
aceasta, — şi trebue să o facă, — urmează, 
că învăţătorului ^său îi dă salarul mai 
mare, pe care il primesc ceilalţi învăţă
tori de stat, în înţelesul legii despre re
guläres salarelor. Eu nu pot pricepe, de 
ce să capete învăţătorul dela şcoala con
fesională mai puţin decât învăţătorul de 
stat, când munca prestată e aceeaşi ? Eu 
nu văd aici act de dreptate. De ce să capete 
acelaşi învăţător salar mai mare, când în
tregul salar îl plăteşte statul, şi salar mai 
mic atunci, când statul numai în parte îl 
plăteşte, când adecă mai puţină cheltuială 
are cu susţinerea şcoalei?

Aşi ruga foarte mult pe domnul mi
nistru, să studieze bine chestia aceasta, pen
trucă făoându-se nedreptate, nu numai în
văţătorii cari nu sunt ai statului, ci şi 
alţi oameni ou gând şi simţ de dreptate, 
pot să fie cuprinşi de mare amărăciune“.

(Va urma].

Din Austria.
Reichsrathnl austriac a votat fö*& 

multă discuţie ‘legea despre numerus n'-u- 
sus, trimisă din partea casei de Ş1
acum va urma votarea din partea acesteia 
şi în a treia cetire a proiectelor de lege 
despre reformele electorale. Re-’chsrathul a 
votat de atunci şi alte pro’’e°fe mărunte 
de lege ale guvernului, şi dupăce va trece 
şi peste celelalte cari îş= mai aşteaptă vo
tarea, va fi trimis aoa°8, pentru a face loc 
altui reichsratb, cojupus pe baza votului 
universal. E vorba ca nouele alegeri să 
se facă vi în Aprilie-Maiu.

Românii Ia Viena. D primar al ca
pitalei române Bucureşti, Mişu, Cantacuzino, 
a sosit ieri, Joi, la Viena, cu o suită aleasă, 
în scopul ca să întoarcă dlui Lueg r vi
zita făcută în vara trecută la Bucureşti. 
Deputaţiunei româneşti i-s’a făcut ia Viena 
o primire foarte frumoasă. Amănuntele 
despre primire ne lipsesc încă.

Din România.
O rdin d e zi. In ziua Anului Nou, 

Maiestatea Sa Regele Carol al României a 
adresat armatei sale următoriul ordin 
de z i:

„Ostaşi,
Un an măreţ se înoheie cu întreita ani

versare pe care am sărbătorit-o împreună. 
Cu viuâ bucurie pót privi la acest lung 
şir de ani de muncă şi de lupte, în cari 
am împărtăşit cu voi momente grele şi 
vremuri glorioase. Armata este acum oţe- 
lită, iar instrucţia sa este întemeiată în mod 
statornic. Sunt convins că, la ora primej
diei, Ţara seva putea, sprijini cu încredere 
pe vitejia voastră. Nu uitaţi că ea vă în
credinţează onoarea ei. Urmaţi a munci 
mereu fără preget, pentru a păstra neatins 
ceea-ce am câştigat cu atâta râvnă. Cu 
mândrie şi cu toată căldura inimei Mele 
vă unez un an spornic. Dat în Bucureşti, 
1 Ianuarie 1907 , Carol*.

întărirea Constanţei. La primăvară 
se va începe la Constanţa construcţia unei 
baterii de artilerie fixă, pentru apărarea 
Constanţei. In bateria aceasta vor fi aşe
zate două tunuri de asediu, de calibrul 75 
m. m. la ghint. Tunurile se construese toc
mai acum în fabrica Krupp din Essen.

*
Bălai de curte, care se ţinea totdea

una la Anul nou în Bucureşti, în anul a- 
cesta nu a avut loc în palatul regal, din 
causa doliului luat de curtea română în
urma morţii reginei Maria de Hanovra.

*
Societatea „Steaua“, care are o fru

moasă misiune culturală, î-şi ţine adunarea 
generală în 28 Ianuarie n. în Bucureşti, în 
localul domeniului Coroanei. Prezidentul 
societăţii e dl loan Kalinderu, prezident şi 
al .Academiei Române“.

Revistă esternă.
Scrisoarea Ţarului. Sărbătorile Cră

ciunului şi ale Anului nou au trecut în 
Petersburg fără incident neplăcut pentru 
Ţar şi casa dom .itoare. Faptul acesta a 
dat îndemn împăratului Nicolae să adre
seze un autograf preaînalt ministrului-pre- 
zident Stolipin, în care îi mulţămeşte ace
stuia pentru atitudinea energică cu care 
în curs de 5 luni şi jumătate, de când e 
şeful cabinetului rusesc, a şti^t să aducă 
îmbunătăţiri vădite în ordinea publică, şi-l 
asigură despre încrederea sa deplină, în
credere pe care o are ii faţă de noul par
lament rusesc, care se va întruni în Fe
bruarie.

Sunt însă şi alte păreri la curtea din 
Petersburg despre =prim-mimstrul Slo^pin 
şi politica sr-, Marele-duce Constantin a 
înaintat ad^că un memorand Ţarului, în 
care îi ara tă  acestuia, că politica lui Sto
lipin e foarte periculoasă, şi ea nu va fi 
accep ia tă  şi sprijinită de noul parlament 
ruşesc, în care caz ar trebui să urmeze o 
rouă dizolvare a Dumei, de unde însă ar 
urma şi sdruncinarea financiară a impe
riului rusesc. Cere deci delăturarea lui 
Sto'ipin. Şi se zice, că marele-duce Con
stantin are un partid puternic la spate.

îndatoririle preotului.
fa ţă  de şcoa lă  con fesion ală .

— Disertaţie cetită în ultima conferinţă preoţească 
din tractul Reghinului. —

De loan Silaghi paroh.
O naţiune numai p r in  cultură poate 

să prospereze şi să fie fericită, iar cultura 
cea adevărată se capătă în şcoale bine or- 
ganisate. De acest adevăr au fost conduse 
toate popoarăle antice, cari, dornice de înain
tare au ştiut să pună cel„mai mare pond pe 
organisarea de şcoale, prin a căror rodnică 
activitate au şi ajuns la renume şi îusem- 
nătate istorică.

Astfel cele mai puternice popoare 
din epoca veche, Grecii şi Romanii, au de 
a mulţămi renumele lor neperitor numai 
şcoalelor excelente. In ele adecă, generaţi
ile cari au urmat au primit educaţiunea 
cea mai aleasă; şi pănă când au persistat 
pe lângă bunele moravuri, profesate de 
şcoale, le-a mers bine, au excelat prin şti
inţă, avere şi vitejie, încât au ajuns la o 
stare în adevăr vrednică de invidiat.

Istoria ne dovedeşte mai bine lucrul 
acesta. Ea ne arată, că din nenumăratele 
lupte purtate între diferitele popoare tot
deauna nu cele mai mari la număr au eşiţ 
biruitoare ci cele mai iscusite. Şi oare cari 
popoare pot să fie mai iscusite? De bună 
seamă acelea, ai căror conducători, între 
împrejurări normale au ştiut din bun timp 
să pună cea mai mare grijă pe organisa
rea de şcoale, c» acestea apoi să-i dee na- 
ţiunei bărbaţi talentaţi, şi statului carac
tere devotate. Ne este încă proagpet în 
memorie înfricoşatul răsboiu purtat cu 8—4 
ani înainte între un puternic stat din Eu* 
ropa, Anglia, şi între micul dar yiteazul 
popor din Africa sudică, al Burilor. Şi 
spre mirarea tuturor celorce se interesau 
de acest rasboiu, Englezii pretutindenea 
rămâneau bătuţi şi ruşinaţi. De ce? Pen
trucă pe aceştia îi mână în luptă pofta de

mărire şi de câştig, pecând aceia erau 
călăuziţi de focul sfânt al iubirii de patrie 
şi de libertate.

Anul trecut s’a pus capăt altui răs- 
boin pe care istoricii îl numesc cel mai 
crâncen dintre câte le cunosc pănă în ziua 
de astăzi. Este răsboiul purtat între împă
răţia Rusiei şi între popoiul brav al Ia- 
ponezlior, din Asia de sud. Soldaţii ruşi 
mergeau la luptă mânaţi de puterea bra
hială, de forţă, pecând Iaponezii îi întim- 
pinau oţeliţi, fiind înarmaţi eu puterea iu- 
birei de patrie, de moşie şi de libertate.

Elementele luptătoare din Rusia pri
veau numai pluralitatea oştirilor duse în 
răsboiu, şi desconsiderau împrejurarea, că 
acestea se duc numai ca şi ciurzile de 
vite, nefiind luminate de razele binefăcă
toare ale culturii, minţii, şi inimei.

Dimpotrivă însă, inimicii lor nu apre
ciau întru atâta starea numerică a solda
ţilor, ci aveau în vedere, că aceştia să fie 
recrutaţi din cei mai destoinici şi mai lu
minaţi bărbaţi, cari cunoscând datoria că- 
tră patria mamă, să lupte în consonanţă 
cu aceste bunuri scumpe şi nepreţuite. 
Urmarea a fost înfrângerea celor dintâi 
şi izbânda celor din urmă. Meritul este a 
se ascrie şi aicea numai şcoalei bune, care 
a Infiltrat în sufletele bărbaţilor ieşiţi din' 
ele acelea vârtuţi nobile, cari ridică pe om 
şi îl pune pe pedestalul ce i se cuvine.

Poporul nostru românesc, care de atâ
tea veacuri a fost oropsât de vitregităţile tim
pului, a fost despoiat de drepturile fireşti 
Ş1 de libertatea personală, încât poetul ou 
drept cuvâut îl numeşte „străin în ţara 
iui* „şi sărac în ţară săracă“, nu s’a putut 
avânta la aceea stare înaintată, pe care 
conform originei şi calităţilor sale o ar fi 
meritat. Cerul culturei românesci a fost 
multă vreme acoperit cu nori negri şi deşi, 
încât soarele abia numai de o jumătate de 
veac încoace a început a-şi trimite razele 
aducătoare de lumină şi asupra noastră.

Eluptând ferioitul Arcbiepiscop şi Me
tropolit Andreiu şi pe seama poporului 
nostru dreptul de a se cultivă şi inaintâ 
în cele spirituale, şi nedispunând de alte 
mijloace pentru întemeierea şi susţinerea 
de şcoale, lucru natural, că a trebuit să 
se adreseze la popor, cătră credincioşii săi, 
ca aceştia din puţina lor agoniseală să jer- 
fească o părticică pentru şcoala lor, care 
acuma puteâ să fie românească. Iu şcoală 
trăbuiâ să funcţioneze o persoană ca în
văţător, a cărui modestă leafă trebuia aco
perită iarăş numai din sudoarea jroporülui, 
iar recuisitele puţine de. cari învăţătorul, 
în luoraiea sa, avea neapărată lipsă, încă 
de unde au putut fi scoasă, dacă nu din 
izvorul muncii poporului credincios?

De notat este, că bisericile noastre 
ortodoxe, pe lângă cari au fost întemeiate 
şcoalele, sărace fiind şi ele, serezimaupe 
acelaşi fundament, clădit pe umărul po
porului credincios. Şi acest us înfiripat în 
mod provizoriu de marele metropolit s’a 
perenat şi susţinut cu puţine excepţiuni, 
în toate comunele noastre, pănă în ziua 
de astăzi.

începând din cel mai depărtat trecut 
al bisericei şi şcoalei noastre confesionale, 
despre care istoria ne-a păstrat unele urme, 
vedem cum poporul cu o bunăvoinţă rară 
a jertfit şi jertfeşte şi astăzi părţi însem
nate din câştigul său pentru susţinerea 
acestor sfinte aşezămintee ale sale, moşte
nite din neam în neam.

Cu progresul timpului şi cu înmul
ţirea oamenilor şi a recerinţelor, s’au în
mulţit fireşte şi dările şi contribuţiile, pe
când în proporţia acestora câştigurile s’au 
redus, încât bietul popor muncitor se 
vede azi necesitat a-şi reduce trebuin
ţele pentru hrană şi îmbrăcăminte la mi 
nimul posibil. Şi în legătură cu reducerea 
trebuinţelor sale corporale, tot din causa 
sleirei izvoarelor de venit de pănă acuma, 
se vede silit a-şi reduce şi trebuinţele spi
rituale. Sărăcia este prima şi cea mai 
însepematâ causă care împiedecă o înaintare 
mai vădită a poporului postru pe toate te- 
renele, şi în consecuenţă şi pe cel şcolar. 
Pe nici un popor de pe faţa pământului 
nu îl apasă atâtea greutăţi şi neajunsul 
ca şi pe poporul nostru ro m ânesa^Â ^ 
ceastă patim, şi în deoxdg^^^^Kpj>u| 
nostru ortodox.

Alte naţiuni conlocuitoare, cari as
tăzi sunt condamnate a avea aceiaşi soarte 
ca şi noi, cel puţin în trecut au avut zile 
mai senine şi mai fericite, şi dacă atunci 
au dispus de priceperea şi prevederea re- 
cerută, au ştiut să pună la o parte câte 
ceva şi pentru ziua de mâne, şi avtîzi pot 
să dee pept cu loviturile ve nite din pai tea 
inimicului, căci cetatea culturei lor naţio- 
uale este întărită şi oastea bine disci| li- 
nată. La noi însă nu se poate vorbi des
pre asemenea lucruri Cetatea noastră cul
turală este în multe privinţe defectuoasă, 
căci nu are nici întăritura recerută, nici 
oastea de lipsă, care să o apere, iară sen
tinelele ei sunt puţine şi resfirate.

Aşa este, şi e trist că este aşa. Des- 
vălită starea înaintării noastre şcolare în 
toată golătatea, ni-se presintă într’o formă 
destul de dureroasă.

(Va urma)-

Românii din Merc urea
p e n tr u  g im n a z iu l  d in  B ra d .

S-au împlinit 37 aci decând fruntaşii 
români din fostul comitat al Zarandului în 
frăţască conţelegere cu ţărănimea de acolo 
au dăruit împrumutul de stat din 1854 în 
suma de 117.020 cor. pentru înfiinţarea 
gimnaziului român din Brad.

O idee măreaţă aceasta, în urma căreia 
dela deschiderea acelui aşezământ cultural 
s’a revărsat multă lumină în sufletul a sute 
şi mii de tineri din ţinutul Zarandului 
şi jur.

Lucrul însă nu era d-săvârşit!
In lipsa de mijloace eorăspunzătoare, 

de atunci pănă astăzi, gimnaziul din Brad 
n’a putut funcţiona decât ca gimnaziu mic 
cu  4  clase, deşi simţită trebuinţă eră să 
aibă 8 clase.

Reprezentanţa gimnaziului deci, în 
şedinţa sa dela 21 Maiu a. tr. a decis ri
dicarea lui dela 4 la 8 clase, iar dupăce 
actualul edificiu în care se adăposteşte 
şcoala, în acel caz ar fi prea mic, a decis 
şi zidirea unui nou local.

Pentru acoperirea trebuiuţelor rece- 
rute, cu aprobarea Preaveneratului Con 
zistoriu Arhidiecezan din Sibiiu, reprezen
tanţa gimnaziului a hotărât facerea uaei 
colecte în ţara întreagă.

Excelenţa Sa dl A-rRiepiscop şi Me
tropolit loan Dc-pöWM, care şi de astădată 
a dat dovadă despre îugrjjirea deosebită 
ce o poartă înaintării afacerilor noastre 
bisericeşti şi şcolare, pe lângă contribuirea 
de 2000 cor., prin circulariul Său din 14 
Decemvrie 1906 Nr. 11943 Prez., în termini 
calzi, cu motive bine alese, îndeamnă oie
rul şi poporul de sub păstorirea Sa la con- 
tribuiri cât mai însemnate spre acel scop.

Cât de mare însemnătate se dă lu
crului, şi ce succes ve aveâ întreprinderea, 
putem afla din rezultatul obţinut din o 
singură localitate,

Protopresbiterul Mercurei d. e. a în
soţit cerculariul Excelenţei Sale adresat 
clerului şi poporului din acest tract cu 
următoarele calde cuvinte:

„Acest înalt apel formează epocă în 
viaţa noastră culturală, ca popor ortodox 
român.

Mulţi dintre fruntaşii noştri aleargă 
după drepturi ideale, cari cu mari greu
tăţi se pot ajunge, iară dreptul de a com 
pletâ gimnaziul din Rrftd, acel fooulariu 
cultural naţional, deja dat fiind, ne in
cumbă datorinţa sfântă, de a săti îutni 
realizarea măreţei idei plămădite de marele 
Şaguna şi a da obolul nostru.

Drept-aceea îndemn cu toată puterea 
cuvântului pe toţi On. preoţi şi învăţători, 
a merge cu exemplu bun în fruntea popo
rului, subscriind: cei dintâi: dela 20—100 
cor. în 2 — 3 aui solvibili, iar domnii învă
ţători dela 10 — 50 cor. precum şi a stărui 
ca tot poporul să subscrie dela 2 fii. în 
sus de suflet.

Să excitaţi emulaţie nobilă!
Neglijarea acestei înalte datoiiuţe ar 

fi o Grimă din pup.ct de vedere naţional 
şi un păcat de moarte din punct de ve,- 

Í6 ortodox.
Listele le veţi înapoia sici cel mult 

pănă la lăsarea postului de Paşti“.
Un exemplu aceste, care, urmat şi de
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ceilalţi dni protopresbiteri din Metropolie, 
putem speiâ deplin succes cauzei.

*
Vorbind de Mercurea, să vedem aoum 

rezultatul urmat din interesul factorilor 
competenţi.

Prezentat fiind apelul de colectă di- 
recţiunei „Casei de păstrare în Mercurea“, 
societate pe acţii, prin prezidentul ei, dl 
loan Droc, protopresb. în penz., care în co
lori vii desfăşură starea gimnaziului din 
Brad şi foloasele ce le-a adus şi cu deose
bire în viitor le va aduce neamului româ
nesc de pretutindeni, arătată fiind şi din 
partea directorului executiv dl Dumitru 
Vu'cu şi' a membrului dir. dl Avr. S. Pă 
curariu simţită trebuinţă şi fapta bună ce 
se urmăreşte, membrii din loc ai direcţi
unii au decis în uuaniraitate cedarea mar- 
celor de prezenţă de cari vor beneficia în 
decursul anului 1907 pentru gimnaziul din 
Brad.

Laudabila hotărâre, fără îndoială, ar 
trebui acceptată de toate direcţiunile in
stitutelor noastre de bani din patrie.

Şi ar fi oare cu neputinţă ‘i . . . .  Din 
contră, ar fi foarte posibil, dat fiind, că 
în fruntea acestor instituţiuni stau cele 
mai bine situate persoane.

Şi rezultatul ? ---- E l a r  fi peste aş
teptare de satisfăcătoriu şi scopul deja 
realizat.

Rezultatul ajuns la Românii din Mer
curea peste tot ne îndeamă să şi credem 
aceasta.

In urma hotărârei luate de membrii 
direcţiunei din loc ai „Casei de păstrare" 
şi a consfătuirei fruntaşilor noştri de aici, 
conchemată de domnul protopop Avr. S.

voinoviciu, contabil, Bocşa-mont., 2 cor., 
Const. Bălean, silvicultor, Bocşa-montană 
2 cor., Ionel Conuşa, comerciant, Sălişte 
10 cor., Isac Oarşia şi fiii Isac, Savu şi 
loan, cântăreţ de bis., Sârafalva 2 cor., 
Zaharie Tătar, Elisabetopol 3 c.. Dr. An
drem Pop şi soţia, advocat, B. Hunedoara 
6 cor., Gavril Preoup, profesor. Búj 3 c., 
loan Teculesou, protopop, Alba-Iulia 2 c., 
Enea P. Bota, preot, Şard 1 cor., Ioachim 
Totoian, preot, Chişfalău 2 cor., Eremia 
Iliescu, preot, Stremţi 1 cor., Dr. Rubin 
Pat,iţa, advocat, Alba-Iulia 2 cor., Stefan 
Cacovean 2 cor., Florian Rusan, Oct. G. 
Simtion, Ignat Borza, fiecare câte 1 cor., 
Dr. loan Marciac, advocat, Valeriu Velican, 
contabil, Simeon Micu, protopop, Dr. Al. 
Fodor. Dr. Enea Nicola, medici, George 
Filip, advocat, fiecare câte 2 cor., Dr. Că
rnii Velican, advocat 5 cor., toţi din Alba- 
Iulia, Dr. Eugen Bran, advocat, Teaca 5 
cor , Trai an Petrişor, preot, Guşteriţă 2 c., 
Filip Mateiu, pictor, Bocşa montană 2 c., 
George Dănilă, primar, Hunedoara 4 cor., 
Dr. loan Iacob, Beiuş 5 cor., Dr. loan 
Ciordaş 10 cor., Dr. Gavril Cosma 5 cor., 
advocaţi din Beiuş, Veturia Oancea 2 c., 
Teodor Bule 3 cor., Dr. C. Nyeş 3 cor., 
Eug. Nyéki, Const. Boiţ, Vas Ştefanica, 
fiecare câte 1 cor., familia Antal 2 cor., 
Vas. Erdeli 1 cor., Chiorean 2 cor., Alex. 
Gavra 2 cor., Nie. Fabian 1 cor.. Ilié Stan 
1 cor., toţi din Beiuş, Teodor Erdős, ofi
cial, Ai ud 2 cor.. Candin Suciu, par., Mă- 
gina 2 cor., Iosif Lita, viceprotop., Iclo- 
dul-mic 3 cor., Traian Oprea, protopop, 
Verşeţ 3 cor., Nie. Fleşar, Toarcla 1 cor., 
Avram Corcea, paroh, Coşteiu 3 coroane, 
Gregoriu Marienescu şi soţia, amploiat r., 
Lipova 2 cor., Vasile Mica, Someş-Odor- 
heiu 5 cor., Dr. Ilie Iancu, medic cerc., 
Tălmaciu 3 cor., Simeon Dragomir, Gura- 
sada 3 cor., Pavel Roşea, protopresb., Fi- 
zeş Sân-Petru 2 cor., Nicolae Motora, pa
roh, Murăş-Sân-Giorgiu 3 cor. In total 
611 cor.

S i b i i u ,  15 Ianuarie 1907.
Păcurariu, unde din p a r t e a  sa  şi a dlui 
protop. în penzie loan Droc cauza a fost 
predată asemenea cu multă căldură, ofer
tele subscrise pentru gimnaziul din Brad 
dau pană acum suma de 1562 cor.

Pănă acum au subscris următorii: 
loan Droc 200 cor, Dumitru Vulcu 2C0 
cor., Dr. Gheorghe Măcelariu 200 cor., 
Avram S. Păcurariu 120 cor., Dr. Nicolae 
Schiau 100 cor., Gheorghe Munteanu 80 
cor., Daniil Stroia 80 cor., Nicolae Albu 
80 cor., Ilie Floaşiu 80 cor., loan Giurugă 
60 cor., Nicolae Simulescu 50 cor., Ilie 
Măcelariu 50 cor., Ieronim Puia 50 cor., 
Mateiu Scorobeţiu 50 cor., Gheorghe Stă 
nese jun. 50 cor., loan Blagă 30 cor., loan 
Fleşeriu (197) 20 cor., Ilie Fleşeri.u (220; 
20 cor., loan Fleaca, rotariu 20 cor., Ioam 
Câmpean seu. 10 cor., Nicolae Presăcanu 
10 cor., N. N. 2 cor.

Dacă dintr’o mică localitate cum e 
Mercurea s’a oferit o sumă atât de fru
moasă, putem fi în aşteptare, că celelalte 
localităţi şi mai ales centrele române să 
ofere, dacă nu mai mult, cel puţin atâta, 
şi atunci existiuţa gimnaziului din Brad, 
ca gimnaziu mare, cu 8 cl. va fi deplin 
asigurată.

înainte deci, căci scopul nobil este!
N. S.

Răscumpărarea felicitărilor
de Anul-Kou 1907 în favorul Muzeului isto

ric şi etnografic ol , Asociaţiunii“.
Avem onoarea a mulţămi următorilor 

P. T. domni cari şi-au răscumpărat felici
tările de Anul-nou în favorul Muzeului 
Asociaţiunii:

Basiliu Pop de HarşiaD, advocat, Si
biiu 5 cor,, Dumitru Vulcu, dir. de bancă, 
Merourea 5 cor., Andreiu Vodă, Ormeniş- 
de-Câmpie 3 cor., Vasile Nicoruţia, preot 
Râeni 1 cor., Sever de Barbu, contabil, 
Reghin 5 cor. Nicolae Proştean, advocat, 
Lugoj 5 cor., Francisc Cosma, Pú 4 cor., 
Augustin Dobrean, cav. al ord. „Steaua 
României“, Tulghieş 3 cor., Mihail Ittu 3 
cor., Aurel 1. Nicolescu 2 cor. Nie. Tó
gán protopop, Sibiiu 3 cor., Nie. Chin- 
toanu, căp. la reg. nr. 2, Braşov 5 cor., 
P. Stoica, director de bancă, Satul-nou 2 
cor., loan Gaşpar, învăţ., Traian I. Marcu, 
secretar de bancă, Petru Negru, cassar de 
bancă, C. Ţarină, notar com., Dr. V. Mi- 
hăilaş, medic corn., Traian Doslea, v.-nbt. 
com., Trifon Mjclea, protopresbyter, fiecare 
câte 1 cor., toţi din Satul-nou, Dr. Gre- 
gorie Sândean, Turda 3 cor., Moise Brum- 
boiu, paroh gr. cat.., Tohanul-vsellîtt- -STmT 
Joan Dologa preot, Borgo-Tiha 2 oor., Ni
cola® Naşeu, preot, liva 2. cor., Tuliu Ro
şesc®, protopop, Cluj 6 cor., Avr. S. Pă
curar, protopop, Mercurea 3 cor.. Dr. loan

Prezidiul „Asociaţiunii“ :
losif Sterca Şulu’u.

N O U T Ă Ţ I .
D in  causa sfintei săibă'ori .Bote

zul Domnului" numărul proxim al ziaru'ui 
nostru apare Mercuri după amiazi.

*
Pentru gimnaziul din Brad. In urma 

circulariului I. P. S. Sale, Arhiepiscopul şi 
Metropolitul loan Meţianu, publicat în nu
mărul 139 din anul trecut al ziariului nos
tru, s’au făcut pentru fondul gimnaziului 
din Brad următoarele oferte: Vasile Da
mian, ppresb. catehet, deputat dietal 1000 
cor., Dr. Pavel Oprişa şi soţia sa Euge
nia dir. g. Brad din nou 10C0 cor., Traian 
Suciu, prof. gimu. Brad 500 cor., Stefan 
Albu, prof. g . Brad 200 cor., Vasile Boneu 
prof. g. Brad 200 cor., Dr. I. Radu, prof. 
g. Brad 200 cor., loan German, înv. Brad 
200 cor., M. Stoia, prof. g. Brad 200 cor., 
I. Ghişa, oficial la „Crişana“ 200 cor., Dr. 
I. Popp’şi soţia Veturia Dr. Popp, advo
cat în Brad (în 5 rate anuale) 2000 cor., 
Mihaiu Veliciu, adv. Chişineu, a solvit şi 
cerut să fie primit între membrii funda
tori 200 cor., Dominica Dr. Porea din 
Câmpeni, în semn de cunună eternă pe 
mormântul soţului său Dr. Eug. Porea, 
medic, trecut la cele eterne în 17 Decem
vrie 1906 40 cor, Leonel Parasca, şcolar 
Haţeg, din economia sa 40 cor., Dr. Aurel 
Cosma, adv. Timişoara f. a. n. 20 cor., loan 
şi Rusalia Balşan, preot, Bulbuo f a. n. 
20 cor., Nicolae Bedeu, not. Mihaleni f. 
a. n. 10 cor., Corpul învăţăloresc din Do
bra şi şcolarii f. a. n. 11 cor. 8 fii, Câţiva 
studenţi octavani din Beiuş f. a n. 5 cor. 
Simion Buta din Lfideritzbucht, Africa f. 
a. n. 5 cor., Sabin Mihuţ, înv. şi Ilie Bu- 
şan, econom, Sălciua f. a. h. 2 cor., Vasile 
Ciuta, înv. penz. din Jebeli f. a. n. 2 cor., 
Mihaiu Veliciu, adv., Chişineu, pentru f. 
a. n. la ,Masa studenţilor“ 15 cor.t

„Răvaşul“ din Cluj scrie în numă
rul din urmă următoarele: „din Sătmar vine 
vestea, că creştinii gr. cat. frământaţi multă 
vreme de preotul faimos Pap Lajos, care 
a fost suspendat, au trecut la legea gr. 
or., însă — şi aci e momentul nou şi im
portant, — cu condiţia limbei maghiare în 
biserică. Să fi fost primiţi, la Sibiiu, cu o 
astfel de condiţie? Ar fi să primeşti „calul 
Troiei*. O lămurire s’ar impune negreşit*. 
Lămurirea cerută o dăm în următoarele 
cuvinte: in Sibiiu nu se ştie nimica des- 
prş cele spuse de .Răvaşul“,if?

Hymen. Dl Silviu Rocsin, farmacist 
tB^Lir şi dşoara Octavia Colbasi îşi vor 
s ă r b ^ ^ ^  religioasă Mercuri, în 10/23 
Ia n c n ^ ^ B to ^  va 6 d. a. în biserica

lea

cununiei lor, care se va celebra Duminecă 
în 14 Ianuarie st. v. 1907 la 12 ore din 
zi în biserica gr. or. din Rod.

— Iozefa Medrea şi Aurel Popoviciu, 
când. de preot, anunţă sărbarea religioasă 
a cununiei lor, care se va celebră în bi
serica greco-orientală din Streiu-Plopi, Du
minecă, în 14/27 Ianuarie a. c. ia cărele 2 
p. m.

Bal de curte se va ţinea în 5 Fe
bruarie în palatul împărătesc dela Viena. 
Onorurile le va face arhiduceza Maria 
Anunciatn. *

Principele Lichtenstein, mareşalul 
curţii, despre care am scris, că a plecat 
bolnav dela Budapesta acasă la Viena, se 
află acum mai bine.

*
f  Hai tei Wilhelm, fost ministru de 

culte în Austria, un filosof renumit şi băr
bat de stat de frunte, a decedat Luni 
seara în Viena, în etate de 67 ani. În
mormântarea i-s’a făcut Mercuri cu solem
nitate mare. Decedatul a fost profesor de 
filologia clasică la universitatea din Viena.

*
Domnul Dr. loan Dobre, catehet şi 

funcţ. cons. în Sibiiu, răscumpărându-şi 
felicitările de ziua onomastică, a donat pe 
seama fondului gimnaziului din Brad suma 
de 10 coroane. *

Manevrele mari de toamnă. In
toamna anului acestuia manevrele mari ale 
armatei austro-ungare se vor ţinea în ju
rul Huedinului. Maiestatea 8a va fi în- 
cuartirat în Huedin. Probabil că Ma
iestatea Sa va merge şi la Cluj.*

Repaosul de Duminecă. Preoţimea 
romano-catolică din tractul Kisszeben a a- 
dresat rugare dietei, ca repaosul de Du
minecă să-l extindă şi asupra crâşmelor. 
Rugareaafost predată Sâmbătă comisiunii
petiţionare spre studiare şi raportare.*

Răscumpărarea felicitărilor de ziua 
onomastică îo  favorul M uzcmiIuí Aso
ciaţiunii. Confirmând şi pe această cale 
primirea sumei de 10 cor., adecă zece c., 
dăruită de dl loan Vatăsan, funcţionar la 
institutul „Albina“, Sibiiu, ca răscumpă
rare a felicitărilor de ziua sa onomastică 
(sf. loan), în favorul Muzeului Asociaţiunii, 
îi exprimăm mulţămita comitetului nostru 
central. Sibiiu, 1/14 Ianuarie 1907. Pre
zidiul Asociaţiunii: losif Sterca Şuluţu,

*
Şcoala mamelor. Reuniunea sani

tară regnicolară din Budapesta aranjează 
în cursul carnevalului acestuia şese con- 
ferenţe publice pe seama femeilor, în sco
pul de a fi acestea instruate cum să şi 
grijască copiii, ca să rămână sănătoşi, şi 
ce să facă în cas că li-se bolnăvesc co
piii. Conferenţele se ţin totdeauna Vineri 
seara, la orele 6, cu începere din 18 Ia
nuarie n. şi intrarea e liberă. Lucrul ace
sta s’ar putea face şi în oraşele din pro- 
vinţă. *

Aviz. Mercuri în 10/23 Ianua
rie a. c. la orele 6 seara va ti probă 
de cor la „Reuniunea română de 
muzică“. După probă se va ţineâ 
adunare generală, la care sunt ru
gaţi să participe toţi membrii activi.

Comitetul.
*

Sinucidere. Sublocotenentul Ilorak 
Rudolf, staţionat în Riva s’a sinucis, îm- 
puşcându-se în faţa trupei, pe când acea
sta făcea exerciţiu pe câmp. Un acces de 
nebunie 1 a îndemnat sigur să facă acea
stă faptă.

*
Falimente mari în Londra. Trei 

institute mari de bani din Londra au că
zut în concurs, având perderi de peste 
cincisprezece milioane. Perderile s’au năs
cut astfel, că banii au fost plasaţi în in 
treprinderi mari, cari însă n’au succes. La 
perderi sunt părtaşi şi oameni cu nume 
cunoscute; ba şi membri din familia re
gală. *

J a le a  m o şn ea g u lu i. In oraşul Mă- 
cău s’a aruncat în fântână un moşneag de 
70 ani, împins de durerea ce o simţia în 
urma morţii soţiei sale. Din fântână a 
fost scos la vreme şi a rămas în viaţă; 
dar în ziua următoare a fost aflat spânzu
rat în podul ctsei.

*
Mulţâmilă publică. Pentru colecţi- 

unea de obiecte a şcoalei industriale, sus
ţinută de „Reuniunea femeilor române din 
Sibiiu“, au binevoit a donâ: Dna şi dl 
Valeriu Magdu din Ecica: 1 tulbent (con- 
ciu) de 100 ani, 3 tulbente mai noi, 1 
brâu, 1 ciupag, 2 cămeşi femeieşti, 1 ca- 
trinţă veche, 1 opreg de 100 ani, 7 oprege 
mai nouă, 4 oprege fără ciucuri, 1 brăcîe, 
1 guler model; dl Gheorghe Murgu din

Şasea-montană: 1 covor vechiu; d 
Anca din Iladia: 1 şubeică. 1 opre; 
chiu; dl Gheorghe Duda din Gerli 
chiţele cu ciucuri; Maria I. Munte 
Turnişor: 2 ştergare vechi de 
Paraschi va Muntean din Turnişor: 
gariu vechiu de culme; Paraschiva I 
Turnişor: 1 ştergariu vechiu de cub 
raschiva Teodor din Turnişor: 1 ş t 
vechiu de culme; Paraschiva Pepov 
Turnişor : 1 faţă de perină; dşoara A 
Cosma din Sibiiu: 2 exemplare din 
rea sa „Album de cusături şi ţesăt 
mâneşti“. Comitetui numitei reuniu 
primă tuturor donatorilor călduroăs 
ţămită. *

La fondul de 20 bani al „B
nei sodalilor români pentru oumf 
unei case cu hală de vânzare au n 
ruit: Nicu Dimitrievici, anteprenoi 
zău), doamna Calina Dimitrievici nă 
vescu; dşoara Geniţa Derlianu, 
Roma Şuluţiu, Eugenia Tordăşianu 
vescu, profesoară la internatul „Aso 
nei“, cursorul consistorial Ilie Drage 
soţia sa Maria n. Mitrea, loan Are 
cursor consist, pens., fiecare câte 21 
şi Victor Tordăşianu, asesor consi 
bani.
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Copiii ar trebui să-şi aducă e-ol.-ie 
cu mulţămită de bravii pescari norv 
cari din marea furtunoasă pescuiesc 
gii, din cari se extrage oleul cel excel 
peşte. Oleul de peşte din composiţia „1 -
sion“ului Scott are gust bun, se mişti 
şi este unul din cele mai bune mijlo
nutrire şi vindecare. Se capătă în far*

Gratis şi franco trimite „Pej; 
milenară“ din Nagyösz, comitatul T r-vy- 
tâl catalogul său bogat ilustrat, în 
germână, română, maghiară sau sâri 
care conţine cele mai bune şi mai 
sorté de viţă de vie precum şi viţe per tiu 
decorat.

Poşta ultimă.
V o r b i r e a  c o n te lu i  A p p o  ty :.

Răspunzând tuturor oratorilor, 
ministrul Apponyi a rostit Mercuri 
o vorbire lungă şi foarte însem 
în dietă. A apreciat cu multă con
ciliantă vorbirea deputatului n 
Dr. Maniu. „Pester Lloyd“ 
despre această parte a vorbirii 
ministru astfel: „A  vorbit un o 
educaţie despre un om cu educaţie 
ministru a declarat, că rămân- 
lângă punctul său de vedere, 
da întregire de salar pe seama în 
torilor confesionali numai în, 
condiţionat. Condiţiunile vor f 
cute în proiectul de lege, cai 
curând va fi prezentat dietei.

l> o r i i i ţn  l î î i  B â i i f ty .
In şedinţa de eri, JbÎUîrMi ' 

baronul Bdnffy a cerut statificar, 
turor scoalelor medii susţinute dt 
fesiuni. Spunea, că cu gândul 
sta s’a ocupat încă pe vremea 
era ministru-prezident.

T e a t r u ,
Sâmbătă în 19 Ianuarie, Der 

Krieg, operetă.
Duminecă d. a. Othello, tragedie. 

Die Puppe, operetă.
Luni, Die beiden Leonoren, coi

U N  R E M E D I I
care numai în trecere excită e tot a, 
nefolositor, ca şi biciuitul unui cal obo 
cu totul altceva dacă folosim un remedi 
e „Emulsion“ ul lui Scott, care cons' 
ce! mai bun oleu de peşte amestecat < 
şi natron-hypophasphit şi care înviora- 
dată întreg corpul şi-l înîăreşte aşa 
timp scurt devine omul sănătos şi robu . 
mijloc de întărire pentru cop'ii debili r - 
convalescenţi, numai „Emulsion“-ul lu 
se poate întrebuinţa „Scott“ are o , 
vindecătoare neasemănat mai mare ca 
simplu de peşte. ni 2

Pescarul cu batogul ce 
este dovada pentru adevărata 
cedură a lui Scott.

Trimiţându-se 75 Iile 
mărci poştale, şi amintind de 
naiul acesta se trimit stick 
probă franco de eătră:

Dr. E M I L BUDAI  „Stadtapoth 
BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 34/50. 

P re ţu l sticlei o r ig in a le : cor.
Se capătă în toate farmaciile



8 t e l e g r a f u l  r o m a n

„CORDIANA“, Inst, de credit şi ecou., soc. pe aeţii în Fofeldea.

Domnii acţionari ai Institutului de credit şi de economii „CORDIANA“, societate 
pe acţii se invită conform §§ lor 19 şi 20 ai statutelor societăţii la a

IX-a adunare generală ordinară
care se va ţinea în Fefeldea (localul institutului) Duminecă îa 24 Februarie st. n. 1907 
după ameazi la 1  oră.

O b i e c t e l e :
1 . Ranortul anual al Direcţiunei, bilanţul anului de gestiune 1906 şi raportul co

mitetului de supraveghiare.
2. Distribuirea profitului realizat conform bilanţului.
3. Alegerea a doi membri în Direcţiune în locul celor eşiţi după vechime.
4. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membrii din Direcţiune.
5. Urcarea capitalului social.
Domnii acţionari, cari în senzul §§-lor 22 23 şi 24 din statutele societăţii voiesc 

să participe la adunare în persoană, sau prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a şi depune acţiile, 
eventual dovezile de plenipotenţă, cel mult pănă Vineri în 2 2  Februarie n. a. c. la 6  ore 
p. m. la cassa institutului în Fofeldea, sau la institutul de credit şi de economii „Albina“ 
în Sibiiu.

Domnii acţionari sunt rugaţi a ţinea cont, că §. 29 din statute dispune ca, pentru 
urcarea capitalului în adunarea generală să fie reprezentată cel puţin o terţialitate din acţii, 
prin nrmare, să nu întrelase a şi depune acţiile, ca să se poată aduce hotărârea necesară.

F o fe ld e a ,  8  Ianuarie 1907.
11] î—i __________  Direcţiunea.

Active CONTUL BILANŢULUI Pasive
K f

Cassa........................................4,6l2-96
Cambii de b a n c ă ...............  334,478'—
împrumuturi hipotecare. . . . 31,947-—
Mobiliar.......................... 1,176-28

10% amortizare . . 117 62 1,058-66
Edificiul institu tu lu i..........  6,500-—
Cont curent.............................3,100-—

381.696-62

C a p i ta l ..........................
Depuneri spre fructificare 
Fond de rezervă . . .
Reescom pt.....................
Creditori..........................
Dividende neridicate . . 
Fond de binefaceri . . 
Interese tranzitoare . . 
Profit curat.....................

Debit CONTUL DE PERDERI SI PROFITE

K f 
60,000-— 

221,166-44 
14,428-- 
37,766-— 
31,423-38 

45 — 
14-08 

8,270-40 
8,583-32 

381,696-62

Credit
K f K f

Interese: de cont-curent. . . 428-33
de depuneri. . . . . 9,670 32 Interese : de excompt . . . . 19,480 26

Contribuţie directă..................... . 1 256 6 8

1 0 % după int. de depuneri . . 1,023-26 de împrumuturi liipot. 2,089-70
Spese (porto, chirie, diverse) . . 2,674-72
S a la re .......................................... . 4,550-— P ro v iz iu n i..................................... 6,096-29
Maree de prezenţă..................... 162"—
1 0 % amortizare clin mobiliar . 11762 C h i r i e .......................................... 800"—
Profit curat . J ..................... . 8.583-32

/ 28,466-25 28,466 25
F o f e ld e a ,  31 Decemvrie 1906 

Iosif Lisai m. p. loan Bonea m. p. Petrescu m. p
prezident. viceprezident. director executiv.

Dominic Raţiu m. p. Alexe Manuil m p
membru in direcţiune. membru în direcţiune.

Iacob Nasfase m. p. I. Manin m. p.
contabil. cassar.

loan Precnp m. p. Elisen Balaban m. p.
membru în direcţiune membru in direcţiune.

Raportai comitetului de supravpghiare:
Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat în decursul anului de mai 
multeori cărţile şi valorile institutului „Cordiana“ şi am aflat totdeauna cea mai bună ordine. 
Bilanţul anual şi contul perderi şi profite pe anul 1906 1 am examinat şi l-am aflat în de
plină ordine cu registrele principale şi auxiliare ale institutului, cu cari consună întru ţoale.

Deci vă propunem a dă absolutoriu Direcţiunei pentru anul de gestiune 1906.
In privinţa împărţirei profitului curat cum şi a urcării capitalului social ne alăturăm 

întru toate la propunerile Direcţiunei.
_Fo-feîdea, 10 Ianuarie 1907.

Tonta Benchea m. p. Petru Sopa m. p. (54). Torna Sava m. p.
Petru Sopa m. p. (36). loan Manoil m. p.

— Transport de persoane^
în

Canada şi Argentina.
Cereţi clarificări.
E de ajuns carte poştală. 
Răspundem în româneşte.

Falk et Comp.
Secţia românească.

Hamburg
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Aviz de licitare.
Prin care se aduce la cunoştinţă, că 

moşia aşa numită „Albele“, de pe teritorul 
opidului Mercurea, proprietate a „fondului 
şcolar eparhial“, în mărime de 244 jug. cat. 
se va vinde în iicitaţiune publică, Vineri în 
12/25 Ianuarie 1907 la 1 0  ore înainte de 
prânz în cancelaria Conzistorului arhidiecezan 
gr. or. din Sibiiu.

Preţul de exclamare este suma de cor. 
46,000, sub care realitatea nu se va vinde 
la nici un caz. Ceice voese să participe ia 
Iicitaţiune au să depună la mâna subsemna
tului comisar conzistoriai 1 0 °/o din preţul de 
exclamare, sau 4600 cor. în bani gata sau 
hârtii de valoare acceptabile, ca vadiu. Pre
ţul realităţii va fi a se plăti în două rate 
egale, şi anume jumătate la 30 de zile, ce 
ialalţi jumătate la 3 luni dela ziua de licitare

socotite. Vádiul depus se va calculă în rata 
primă.

Condiţiunile ulterioare se pot vedea în 
cancelaria subsemnatului comisar, precum şi 
în a oficiului protopopesc din Mercurea.

Sibiiu, la 24 Decemvrie 1906.
loan A. «le Pre«la
fiscal, ca comisar conzistoriai.

Un corespondent
destoinic, creştin, în etate de 23—26 ani I 
necăsătorit, care posede perfect limba 
germană şi cea română în scris şi vor
bire află aplicare la o fabrică mai mare 
— Oferte detailate cu fotografie şi copii 
de pe atestate să se trimită la R udolf j 
Mos^e în Viena I sub _N. K. 1323*

T

o o  Premiat cu Medalia fle Argint la Expoziţia Română 1906, Bucureşti, q q

Onorat Cler Român gr. or.!
Am onoare a aduce la cunoştinţă mult onoratului Cler Român 

gr. ort., ca la recercarea mai multor domni preoţi, cari doresc din 
inimă sprijinirea meseriaşilor români, mi-am provăzut, subscrisul, 
depositul meu cu tot felul de

•  •  •

P AL AR I I  P R E O Ţ E Ş T I
pe cari la comandă le trimit orişiunde pe lângă preţurile cele mai 
convenabile şi m arfa cea  mai fină şi bună. îndeosebi recomand 
modelul nou de Pălării de mătase (păroase) model „Dr. Crist ea“ 
este frumos, elegant şi de sigur va satisface gustului fiecărui preot. 
Preţul cor. 9-40 cutia şi porto cor. 120. — Mai am Pălării preo
ţeşti linse, calitate tină, cor. 7'—, Pălării preoţeşti de pae, pentru 

Vesuri preoţeşti negri foarte potrivite pentru iarnă

va da sprijinul cuvenit

vară cor. 7-
în b iserică . P reţu l cor. 5-— . porto şi cutia cor 

In speranţă că  Onor. C ler R om ân gr. or. va d 
unicului pâlărier rom ân, s e m n e z :

A .  M E Ş O T Ă
[312] 2 —3 B raşov  (B rassó), strada orfanilor Nr. 3.
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 

T urnătoria do clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
In  T i m i ş o a r u - I 'a b r l c

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea dp no11 a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lâns« garantă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice p,artc, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (119) 5-41

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi prem iată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede. mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face 
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
'T r r r î ' r « » M ' i T « r r  tvwí  t  » w < » ş  ş  » i  m  i  t «  v > d m  n i f »  m  » t
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NOU! NOU!
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Mijloc tonic
producător de apetit şi întăritor de nervi.

Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezaue.


